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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA 

CRIANÇA E DO ADOLESCENTE DE SÃO SEBASTIÃO – CMDCA. Ao décimo terceiro dia do 

mês de abril de dois mil e vinte e três, reuniram-se de forma mista, presencial e por meio 

de videoconferência utilizando como ferramenta o aplicativo Zoom Meeting, os membros 

do CMDCA, conforme convocação prévia e relação de presença nominal, parte integrante 

desta ata. A reunião ocorreu mediante o fornecimento prévio de link no grupo do 

WhatsApp para os conselheiros, a saber, 

https://zoom.us/j/7047235047?pwd=S2RHb1BJNzhVZGxPTWk4RmJVSTVJdz09; ID da 

reunião: 704 723 5047; Senha: cmdca.  O Presidente iniciou a reunião às dez horas e nove 

minutos.  1. Trilha formativa do PIC (Projeto Primeira Infância Cidadã) e 

Organização Avante. O Presidente iniciou a reunião apresentando a Sra. Patrícia, 

representante da Avante, e informou que ela o procurou sobre a Trilha Formativa da 

Primeira Infância que será iniciada e afirmou sobre a relevância desta apresentação, 

destacando a importância da participação do CMDCA. A Sra. Patrícia Otero agradece o 

espaço na reunião e destaca que ela é a formadora do Primeira Infância Cidadã que é um 

programa realizado pela Avante – Educação e Mobilização Social, que é uma organização 

com sede em Salvador mas que tem atuação nacional, destacou ainda que estão há dois 

anos desenvolvendo o programa Primeira Infância Cidadã, que este programa tem como 

objetivo principal, fortalecer e trabalhar com a intersetorialidade pela Primeira Infância, 

considerando o espaço entre zero a seis anos, já realizaram quatro Trilhas formativas, 

sendo algumas trilhas com oito encontros e outras com quatro encontros e neste 

momento estão com uma trilha para o CMDCA e membros que atuam com a primeira 

infância, diante disso surgiu o contato com o Sr. Frederico para que houvesse esta 

participação dos conselheiros. Ela destaca ainda que o Sr. Carlos do Instituto OBI 

participou da segunda trilha, que foi sobre o sistema de garantia de direitos. A proposta é 

que a trilha aconteça no próximo mês de maio, a partir do dia 03, sempre às terças feiras, 

sendo três encontros online de três horas e um encontro presencial que será no dia 23 de 

maio. Os encontros acontecem de forma online no horário de 9h00 às12h00. Ela informa 

que a divulgação da programação se iniciará a partir de hoje, mas que poderá repassar ao 

grupo a programação. Sobre o conteúdo, informa que será sobre garantia de direitos, 

políticas nacional/estadual/ municipal que fortalecem esta intersetorialidade, o papel dos 

conselhos e formas de captação de recursos e que é oferecida uma apostila com o 

conteúdo detalhado e certificado para os que tiverem comparecimento em 75% dos 

encontros. A Conselheira Rita de Cássia pergunta se a Trilha é para o CMDCA ou também 

para os demais conselhos. Sra. Patrícia informa que a trilha é para o CMDCA, porém 

poderá contar com a participação de outros segmentos, com vagas para até trinta pessoas, 

inclusive o PIC – Projeto Primeira Infância Cidadã, conta com a participação de 

Conselheiros Tutelares e organizações do terceiro setor. Ela destaca que como ainda não 

houve a divulgação oficial, está apresentando e priorizando os conselhos. Conselheira Rita 

de Cássia destaca a importância do CMAS também e a Sra. Patrícia solicitou o contato de 

representantes do referido Conselho. Ela continua explanando que o PIC é um programa 

que ganhou o edital da Petrobrás, onde o município realizou a pactuação com a Petrobrás 
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e com o Avante para a execução do projeto que dura até o próximo ano. Informa também 

que além das trilhas, tem a escuta das crianças e que agora irá iniciar a escuta dos 

adolescentes e com isso salienta se existe alguma forma de contribuição dos participantes 

em responder um questionário online de forma anônima, e solicita que se divulgue para 

adolescentes de doze a dezessete anos. Informa que o diagnóstico situacional da primeira 

infância aqui de São Sebastião já foi apresentado de forma presencial em fevereiro e a 

Conselheira Rita de Cássia pergunta se este diagnóstico foi divulgado, ao respondeu ter 

sido amplamente divulgado. Conselheira Rita de Cássia destaca que o CMDCA desconhece 

este diagnóstico, e que muito provavelmente por conta da calamidade que acometeu o 

Município em fevereiro, isso deve ter passado despercebido e a Sra. Patrícia informa que 

irá encaminhar para o CMDCA. Ela acrescenta dizendo que o Avante faz um relatório da 

escuta e que isso depois é devolvido com alguns pontos de análise e ainda que a meta de 

respostas é somente de 45 questionários desenvolvidos em 15 Municípios. Conselheira 

Rita de Cássia perguntou sobre o número de questionários, sendo 45 muito pouco para o 

universo do Município, e a Sra. Patrícia informa que quando foi realizada a escuta com 

crianças, foram gerados dados para este diagnóstico, isso foi trabalhado dentro de uma 

trilha, então foi passada esta metodologia para que os participantes aplicassem outras 

escutas no Município, destacou que no segmento tiveram vários perfis como educação, 

saúde, desenvolvimento social. Ela achou prudente a fala da Conselheira e completa 

dizendo que com o resultado da escuta com jovens, possa inspirar novas escutas com mais 

diversidade. Falando sobre o que tem no PIC, as trilhas, as escutas que geraram o 

diagnóstico que foi apresentado, trás subsídios para o Plano Municipal da Primeira 

Infância, que está sendo elaborado pelo Comitê da Primeira Infância, que serão também 

convidados para a trilha onde se ampliará o diálogo e fortalecerá as políticas que 

envolvem crianças de zero a seis anos. O Presidente informa que tão logo receba será 

encaminhado o diagnóstico para o grupo do CMDCA, bem como o link de inscrição, 

destacando a importância da participação tendo em vista que a trilha formativa está sendo 

prioritariamente para o CMDCA. Sendo assim ele pede a manifestação dos interessados 

para se ter uma noção do número de participantes. Sra. Patrícia ressaltou novamente as 

datas desta trilha, sendo os dias 02, 09, 23 (presencial) e 30 de maio. O Presidente 

disponibilizou a sala de reunião da SEDES caso precise para o encontro. Sra. Patrícia 

agradece a oportunidade e se coloca à disposição para tirar dúvidas. Aproveitou para 

expressar que teve contato com a Fabiane (falecida em decorrência da calamidade de 

fevereiro), e que ela era muito atuante nas participações, inclusive já tendo estado 

presente em algumas trilhas. 2. Comissão para Eleição do Conselho Tutelar. O 

Presidente lembra que na última reunião foi tratado sobre a Eleição Geral de Conselheiro 

Tutelar e que agora é necessário definir a Comissão como parte das demandas para se 

iniciar os procedimentos. Ele destaca sobre a importância das Eleições para o CMDCA e a 

forma como o Ministério Público cobra estas ações, diante disso deve-se manter o 

envolvimento e a efetividade do CMDCA. Ele explica que a ideia é a contratação de uma 

empresa especializada para planejamento e execução das eleições, tais como parte 

operacional, elaboração e correção das provas, entre outras coisas, porém a Comissão 
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deve ser formada para acompanhar, validar e apresentar para a plenária o andamento das 

ações. Destacou ainda que na ocasião da Eleição, é o CMDCA que deverá estar em peso 

trabalhando na execução, além de reforços da Secretaria. O Presidente se dirigiu ao 

Conselheiro Vilson, perguntando se poderia contar com ele para a comissão, que se 

colocou à disposição. A Comissão então foi formada com os Conselheiros Carlos, Bruno, 

Rita de Cássia, Frederico e Vilson, e provavelmente também com um representante da 

SAJUR, devendo ser emitida e publicada Resolução específica. 3. Regramento de uso dos 

veículos – Ofício nº 16/2023/Polícia Municipal. O Presidente informou que a Polícia 

Municipal apresentou o regramento do uso dos veículos que chegaram e agora estão 

providenciando a prestação de contas. Conselheira Rita de Cássia pede a palavra para ler 

parte do regramento no que diz: “os veículos Spin também serão utilizados em ronda 

escolar no Município”, e o Presidente explica que este regramento ainda depende da 

aprovação do CMDCA, já que a Guarda Mirim solicitou que além do apoio ao Projeto 

Guarda Mirim em si, os veículos possam ser utilizados para ronda escolar tendo em vista 

os últimos acontecimentos de violência e bullying. O Presidente faz a leitura na íntegra do 

regramento recebido. Conselheira Rita de Cássia complementa lembrando que este 

veículo foi adquirido com recurso FUMCAD e que na solicitação há controvérsias, já que é 

citado que é de uso exclusivo da Guarda Mirim, mas depois afirmam que será usado em 

ronda escolar. Ela acrescenta que ronda escolar não é atribuição destes veículos nem da 

Guarda Mirim, isso seria de responsabilidade da SEGUR. Após debate da plenária, 

concluiu-se que será solicitada a correção do regramento com a retirada da parte em que 

se refere à utilização do veículo para ronda escolar, já que o regramento define a utilização 

nas atividades diárias da Guarda Mirim. Conselheiro Vilson pergunta se cabe ao Comando 

da Guarda Mirim a definição pela utilização e a Conselheira Rita de Cássia afirma que sim, 

porém ronda escolar é desvio de finalidade. Conselheiro Vilson opinou dizendo que no 

ponto de vista dele não se deve engessar os bens públicos, no entanto se houver algum 

impedimento legal, então ele também seria contra. Sendo assim, será encaminhado a 

Guarda Mirim para correção e posteriormente encaminhado ao grupo, ficando deliberado 

que, após a retirada do artigo 2º do regramento ora debatido ele será dado como 

aprovado. 4. Prestação de Contas FUMCAD ref. a março de 2023. O Presidente informa 

que recebeu da Secretaria da Fazenda a Prestação de Contas. Ele destacou alguns 

apontamentos de valores e informou que constam cinco empenhos a pagar totalizando 

aproximadamente R$ 1.869.000,00 (um milhão, oitocentos e sessenta e nove mil reais), 

possivelmente sendo um para aquisição de veículo, outro do Verdescola, tem também 

taxas da Caixa Econômica, e outro é a Capacitação do Conselho Tutelar. A Conselheira Rita 

de Cássia ressaltou a importância de representantes da Secretaria da Fazenda para 

realizar a apresentação detalhada e tirar as dúvidas. O Presidente fala que fará o convite 

para que na próxima reunião a Secretaria da Fazenda participe para explanar sobre a 

prestação de contas. Ele continua dizendo ainda que, de maneira geral, acredita que 

existam valores que necessitam de correção ou de readequação, devido a compra dos 

veículos, já que o valor da Guarda Mirim era um valor maior e não somente R$ 410.000,00 

(quatrocentos e dez mil reais), mas sim R$ 467.000,00 (quatrocentos e sessenta e sete mil 
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reais), porém o empenho aponta o primeiro valor e que diante disso vai verificar com a 

Secretaria da Fazenda. Conselheira Rita de Cássia pergunta se esta prestação de contas foi 

encaminhada para aprovação do Conselho e o Presidente afirma que não, que se trata 

apenas de uma apresentação para ciência. E o que consta é o saldo da conta em 31 de 

março, no valor de R$2.722.000,00 (dois milhões, setecentos e vinte e dois mil reais); 

pagamentos a efetuar no valor de R$ 1.869.000,00 (um milhão, oitocentos e sessenta e 

nove mil reais), ficando um saldo de R$ 853.000,00 (oitocentos e cinquenta e três mil 

reais) e saldo residual captado pelo Verdescola e não utilizado no valor de R$ 22.000,00 

(vinte e dois mil reais), sendo assim existe uma disponibilidade até o momento de R$ 

830.000,00 (oitocentos e trinta e um mil reais). Ainda não constam as despesas com a 

eleição do Conselho Tutelar porque ainda não foi encaminhado para reserva, porém o teto 

é de R$ 60.000,00 (sessenta mil reais). O Presidente informa que tem na prestação de 

contas o extrato com estes valores e com data de 31 de março. A Conselheira Rita de Cássia 

pede para conferir a Prestação, já que se trata de recurso público. 5. Ofício do Instituto 

OBI. O Presidente informa que o Instituto OBI apresentou ofício solicitando renovação do 

Projeto Vencedores e que logo irá apresentar o Plano de Trabalho para deliberações. 

Conselheiro Carlos fez um breve relato sobre as atividades deste ano, informa que o 

projeto conseguiu atingir o bairro do Jaraguá como estava previsto, mesmo com o valor 

menor de recurso e destaca que isso trouxe muita satisfação pois já ouviu relatos de que 

as crianças vão para escola com a camiseta do OBI o que é muito gratificante. A 

Conselheira Rita de Cássia pergunta quantos alunos são atendidos no Jaraguá e o 

Conselheiro Carlos informa que começaram com 25 com Futsal e Voleibol e hoje estão 

com uma média de 40 para o Vôlei e 40 para o Futsal, com expectativa de 100 alunos. O 

Presidente faz uma ressalva, destacando que o Instituto OBI se tornou referência e que 

todas as vezes que se propõe a uma atividade conseguem superar a meta de atendimento 

devido à grande procura. Conselheiro Carlos informa que há uma carga horária disponível 

para atendimento e que não consegue realizar no período noturno devido à falta de luz no 

ginásio, destacando que é um ginásio fantástico com uma grande estrutura inclusive com 

medidas oficiais, mas está sem luz no momento. Ele relata ainda que tem previsão de 

atendimento também no bairro da Enseada. Informa que pretende, através do Conselho, 

a liberação da quantia equivalente à primeira parcela que recebeu em 2022 e que o 

restante ele vai atrás, diz saber que o orçamento deste ano terá de atingir quase 

R$1.500.000,00 (um milhão e meio de reais) e o restante vai tentar captar até dezembro. 

Conselheira Rita de Cássia pergunta qual é o valor e o Conselheiro Carlos responde que a 

primeira parcela foi de R$390.000,00 (trezentos e noventa mil reais), mas o Presidente 

salienta que para isso necessita do Plano de Trabalho para análise pelo Conselho. Em 

seguida propõe para votação a aprovação da prorrogação da vigência de 01/07/2023 

para 30/06/2024 mediante apresentação do Plano de Trabalho a ser aprovado em 

plenária e disponibilidade econômica e financeira do FUMCAD, no entanto por falta de 

quórum no momento da votação não foi possível sua efetivação, ficando acordado que o 

Instituto OBI irá providenciar o Plano de Trabalho, e se necessário será marcada uma 

reunião extraordinária para tal deliberação. 6. Memorando da SEDUC. Dando 
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prosseguimento o Presidente aproveitou para informar que a Secretária de Educação 

encaminhou memorando informando sobre as ações atuais realizadas nas unidades 

escolares, diante do que tem acontecido nos últimos dias. Fez breve leitura do documento 

que trazia a atuação da SEDUC com a SEGUR, com a finalidade de garantir a segurança de 

todos, através de algumas iniciativas, tais como câmeras de segurança com detectores de 

presença na abrangência das unidades escolares, monitoramento pelo COI, botão de 

pânico conectado ao COI, visita da Polícia Militar e Municipal, portões das unidades 

escolares trancados durante todo o período escolar, funcionários no portão da escola a 

fim de identificar pais e responsáveis na saída das aulas, foi promovido pela SEDUC e 

Agentes da Polícia Militar, Civil e Municipal uma formação para os gestores agentes das 

unidades escolares, entre outras atividades destacadas no documento com a finalidade de 

evitar casos de violência nas escolas. Foi solicitado ainda sugestões para incrementar as 

ações já desenvolvidas que, se manifestadas, seriam bem-vindas.  Foi sugerido pelos 

Conselheiros Rita de Cássia e Carlos, a realização de um programa dentro das escolas onde 

se abordasse temas gerais e de convivência. 7. Retificações em Resoluções. O Presidente 

pediu novamente a palavra para informar sobre a retificação de duas Resoluções. A 

Resolução nº 07/2023 que apresentou uma interpretação equivocada em relação a 

captação do Instituto Verdescola, onde se lia captação de 10% do Fundo se corrigiu para 

10% do valor captado, e a correção de digitação onde se lia dois milhões e um real, o valor 

correto é dois milhões e um mil reais, sendo que esta foi corrigida e será publicada. A 

Resolução nº08/2023 que trata do custeio da contratação de empresa especializada para 

planejamento e execução das Eleições do Conselho Tutelar, contendo o valor limite de R$ 

60.000,00 (sessenta mil reais). Após todas as deliberações previstas concluídas para o dia 

de hoje, a reunião foi encerrada às onze horas e quarenta e dois minutos. Eu, Carla 

Ceravolo, secretária “ad hoc”, redigi a presente ata. 
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